

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII
NUMERO 8.338

PALMA DE MALLORCA
VIERNES, 25 SEPTIEMBRE DE 1936

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELÉFONO n.º 1973
Precio de suscripción: 2'50 ptas al mes.

El Gobierno de Madrid parece que ya ha reconocido la difícil situación de la causa marxista en España

Se está organizando la defensa de la capital de España por temerse un inmediato ataque de los nacionales

Largo Caballero ha tomado personalmente el mando de las fuerzas rojas encargadas de la defensa de Madrid

Los milicianos de Madrid, indisciplinados y en franca desmoralización, están aterrorizados ante el próximo asalto de la capital por las tropas de Franco

Los rojos en Ibiza

El P. Prior del Santuario de Nuestra Señora de Lluch, a salvo

Guardado por la Providencia, permanece oculto durante varias semanas y después embarca en un buque de guerra alemán

Entre los fugitivos españoles que iban a bordo del transporte italiano "Sicilia" —llegado anteayer a Palma— figuraba, como ya dijimos, un distinguido religioso ibicenco, muy conocido en Mallorca por ocupar, con celo ejemplarísimo, el cargo de Prior del Santuario de Ntra. Sra. de Lluch.

Antiguo y cordial amigo nuestro, estuvimos departiendo con él durante buen rato, y con todo detalle, pero con la emocionante sencillez de los hombres de Dios, nos contó su prolongado calvario, repleto de privaciones y de clarísimas misericordias divinas. He aquí, en extracto, lo que el buen amigo nos relató:

Encontrábase él en Ibiza con motivo de la Asamblea del Apostolado celebrada el día 10 de Julio en la cual tomó, por encargo de Sr. Obispo, gran amigo suyo, parte muy activa. Terminada la Asamblea, y con objeto de atender a unas pláticas que le había encargado el Cura de San Telmo, — pláticas, todas ellas, sobre la confianza en el Sagrado Corazón de Jesús — prolongó su estancia en la Isla, encontrándose luego con que las huelgas marítimas, paralizando el tráfico, le impedían el regreso. No pensaba moverse de la ciudad, pero el día 30, el Prelado, subitamente y con marcada insistencia, y sin que nada pareciera abonarlo, le indicó la conveniencia de que, para mayor seguridad, se trasladara al pueblo marítimo de San Antonio Abad. Y a eso debe el P. Juan su salvación.

Ya en San Antonio, dedicóse nuevamente a la predicación hasta que la repetida visita de los aviones rojos y luego el desembarco de los catalanes, le movieron a ponerse a salvo, durante la noche, en la montaña, como lo hizo mucha gente de aquel pueblo. Esta es, sin duda, la parte más interesante del relato, pero razones de brevedad, y, sobre todo de discreción, nos obligan a ser parcos. Por espacio de unos doce días, como conducido por la mano de Dios, el P. Juan vagó por aquellos sitios viviendo a la intemperie o en chozas, alimentándose de lo que almas buenas cuidaban, de enviarle. Algún rasgo de generosidad es ciertamente emocionante. Con todo, el buen Padre, gozaba de una paz absoluta, entregado confiadamente a la providencia de Dios. Ordinariamente, hasta que fué descubierto, tenía su refugio de cara a mar. De ordinario, el tiempo fué bueno, pero alguna vez tuvo que guarecerse de fuerte tempestad. Dormía plácidamente, toda la noche, a pesar de tener que estar echado sobre el suelo. Hasta ciertas dolencias que sufría, desaparecieron en absoluto. Dedicaba el tiempo a la oración, y, careciendo de Breviario, rezaba de memoria, en parte, el Oficio de la Santísima Virgen. Nos contó, el Padre Juan, "su" fiesta de la Asunción en aquellos parajes: Oficio, Rosarios, Comunidad espiritual...

Al saber que habían descubierto su refugio, y que, con ello, comprometía a otros, se marchó en busca de otro; pero se enteró de que los rojos catalanes ya no estaban en Ibiza, y decidió volver a San Antonio. Allí fué bien recibido, se le dieron facilidades, y en casa de un amigo suyo permaneció por espacio de tres semanas, sin salir un momento de la casa.

De todos modos, la paz era muy relativa, más desconociendo el curso de los acontecimientos. El P. Juan deseaba poder huir en un barco extranjero que le condujera a Italia para trasladarse luego a Roma, donde su Congregación tiene Residencia.

Una tarde llegaron a San Antonio un grupo de rojos "indígenas" que, si bien

manifestaron que iban allá con muy buenas intenciones, empezaron a sacar listas de gente de derecha y pidieron la llave de la Iglesia para tener una "reunión". La escena terrible del Castillo de Ibiza, ¿iba a tener reproducción? Cundió la alarma, pero la llegada de los aviones de Mallorca disolvió el grupo de milicianos que pusieron pie en polvorosa.

Al día siguiente, presentóse la salvación. Ancló en el puerto de San Antonio un buque de guerra alemán para recoger súbditos de su país. Una gestión fácil, y por la noche el P. Rafael Juan quedaba instalado a bordo, cordialmente acogido por la oficialidad y marineros. Levó anclas el barco, que, a media noche, llegaba a Alicante. Fué trasladado a un acorazado también alemán; después, siempre en Alicante, al transporte italiano "Trevere", donde fué igualmente recibido amablemente, no sólo por la oficialidad y marineros, sino también por el capellán de a bordo, el jesuita P. Boyeri, quien le ofreció lo necesario para celebrar la Santa Misa al día siguiente, lo que, efectivamente, hizo a la vista de la ciudad roja. Permaneció en aguas alicantinas dos o tres días, embarcando luego en otro transporte italiano, el "Sicilia". Por cierto que, a la mañana siguiente, cuando el P. Juan creía encontrarse en el puerto de Barcelona, observó, con el natural asombro, que estaban en el de Ibiza. ¿Detenidos por algún submarino rojo?

Nada de eso, sino que el buque debía recoger pasaje. El "Sicilia" demoró por algunas horas su permanencia en el puerto. El P. Juan supo que el señor Obispo estaba sin novedad, apenadísimo por el asesinato de su padre y de su hermano, y que no quería abandonar la Isla. El P. Juan celebró Misa a bordo.

El "Sicilia" se dirigió a Barcelona, a cuyos muelles atracó. Grupos de milicianos rojos montaban guardia, y en el castillo de Montjuich ondeaba la bandera catalana. En casi todos los buques, la bandera roja. Atracado el barco, el P. Juan también ofreció el Santo Sacrificio. Y, el miércoles, el "Sicilia" le dejaba en Palma.

Hasta aquí la relación que nos hizo el distinguido y querido religioso, quien, a pesar de tanta tribulación, se encuentra en perfecto estado de salud.

Como es natural, le pedimos noticias acerca de la suerte del Clero de Ibiza. Nos dijo que han sido asesinados unos quince o veinte sacerdotes, o sea, la tercera parte del Clero diocesano. Nos da algunos nombres: el Canónigo Magistral, don José Riera; el Beneficiado don Mariano Escandell; don Antonio Roig y don Juan Torres, de Formentera. El señor Roig fué muerto en Ibiza, pero el señor Torres lo fué en Formentera al mismo tiempo que un sargento. Por cierto que, una vez fusilados, ataron ambos cadáveres por la espalda y los echaron al mar. También fueron asesinados don José Ferrer, Cura de San Telmo — uno de los sacerdotes más celosos de Ibiza — don José Serra, Cura de San Carlos, y el Cura de San Mateo. El canónigo señor Tibau, que cuenta en Mallorca con algunas amistades, se marchó de Ibiza días antes de la huelga.

CORREO DE MALLORCA se complace en dar su más cordial enhorabuena al Rdo. P. Rafael Juan y ruega a sus lectores se junten a nosotros en fervorosa acción de gracias a Nuestra Sra. de Lluch que maternalmente le ha sacado de tanto peligro.

Noticias radiadas ayer

LA BANDERA BICOLOR ONDEA EN LÉRIDA. — LA GUARNICIÓN ROJA DE PUIGCERDÁ ABANDONA LA POBLACIÓN, INTERNÁNDOSE EN FRANCIA. — LAS FUERZAS DE MOLA OCUPAN VILLALBA Y PLASENCIA. — LA GUARDIA CIVIL Y DE ASALTO LUCHA EN BILBAO CONTRA LOS NACIONALISTAS VASCOS Y LOS MARXISTAS. — 22 AVIONES ROJOS DERRIBADOS. — ES INMEDIANTE LA CAIDA DE TOLEDO. — "LA PASIONARIA" FORMA PARTE DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

"Radio Tetuán", a las 11 horas: Según noticias comunicadas por un radio de Andorra, la guarnición de Lérida ha izado la bandera bicolor; también informa que los marxistas de Puigcerdá abandonaron la población, pasando la frontera francesa.

"Radio Falange Española n.º 1", de Valladolid, dice que la última reserva de oro llegada a París es de 350.000.000 de pesetas.

"Radio Coruña" comunica que las columnas del general Mola ocuparon Villalba y Plasencia.

Comunican de Granada que en Guadix el enemigo atacó nuestras posiciones, siendo rechazado por las fuerzas de Llerena; abandonó 9 muertos.

Una columna de Urbique castigó al enemigo, habiéndosele tomado 200 ca bezas de ganado y 4 muertos.

En Bilbao, los guardias de Asalto y Guardia Civil combaten contra los nacionalistas vascos y los marxistas. Escasean los víveres: cada persona únicamente puede comprar 250 gramos de pan. El Gobernador Civil no puede tomar determinación alguna.

Londres confirma que las tropas nacionales están ya luchando con los marxistas en las calles de Toledo.

París. — La rotura de relaciones entre el Uruguay y el Gobierno de Madrid ha causado gran sensación, haciéndose grandes comentarios acerca de la postura que adoptarían los demás países. Se cree que muchos de la América

del Sur seguirán el ejemplo de los uruguayos.

La aviación nacional continúa bombardeando Madrid y Valencia. El Alcázar de San Juan está completamente destruido.

El empuje de las fuerzas nacionales sobre Madrid ha obligado a Largo Caballero a movilizar sus últimos recursos. Los que van saliendo para el frente lo hacen coaccionados y sin ningún entrenamiento.

"Radio Jaca" dice que estos últimos días han sido derribados 22 aviones rojos contra 2 nacionales.

En Madrid la mayoría de estancos siguen cerrados por haber sido saqueados por las turbas rojas.

Marsella. — Las noticias de Madrid confirman que Azaña es prisionero de los comunistas. Algunos miembros de "Izquierda Republicana" han sido muertos.

En Valencia ayer fué radiado un mitin de la C.N.T. en el que un orador abogaba para que se formasen unas segundas milicias bien organizadas, en vista de que la guerra va a ser larga.

"Radio Club Tenerife" dice que la caída de Toledo es inminente. La toma de esta ciudad es un importante objetivo militar, por lo que Madrid ha concentrado allí buena parte de los efectivos de que dispone.

Parece confirmarse que ha sido asesinado en Barcelona el señor Companys.

"La Pasionaria" ha entrado a formar parte del gobierno de la Generalidad.

Ginebra. — El representante de Rusia en la Sociedad de Naciones, Rosenberg, hace todo lo posible para indisponer a Francia contra Italia.

En Lérida las fuerzas nacionales tienen a raya a las milicias rojas.

El movimiento de tropas en Talavera de la Reina es constante.

En Lisboa funciona una delegación del Gobierno de Burgos.

En San Martín de Valdeiglesias, los nacionales atacaron a los rojos, a los que causaron más de 500 bajas entre muertos y heridos.

Limpieza

Hágase la prueba, si no se me quiere creer por mi palabra; cuando yo afirmo que, echándose unas gotas de agua al vino, al punto el pañador no lo repara. Y al otro día otro poco más de agua. Y así sucesivamente, aumentando la dosis de agua, acaba uno acostumbrándose, sin que el paladar rechace la mixtura. Mas cuando luego quiera probarse el vino puro, es cuando el gusto se insubordina por encontrarlo fuerte y amargo en demasía.

Así, los españoles, nos íbamos haciendo, cada día un poco, al vino agudo, a la mixtura lenta y progresiva de los ideales y de las virtudes; al brebaje insulso e indigesto, que, pese a lo pomposo de las etiquetas, hubiera terminado con nosotros. Hicito el sentir hondo, el hablar raso, el escribir claro. Decir la verdad era estridente. Tener fe, mogigatería. El patriotismo, cursilería imperdonable. El verbo "significarse", a la orden del día, pero en forma negativa. No significarse; tolerar, hacerse al vino agudo, es decir, al valor entendido, al convencionalismo, que es la peor de las mentiras, precisamente porque tiene apariencias de verdad.

Con un ligero barniz de corrección social se recubría la mercancía averiada, podrida interiormente. Los pisoteadores de sacramentos era gente de buen tono que se codeaba con la mejor sociedad, indulgente y cómplice con los fuera de la ley moral, con los que apartan de sí la religión por no verse obligados a cambiar de vida. Estábamos realmente entregados, vendidos, sin podermos fiar de ciertas apariencias que a menudo encubrían un espíritu de rufián. La masonería pertinaz, infiltrándose en los organismos directores, tomaba sólidas posiciones. Y la otra masonería, menos tenebrosa y espectacular, pero más dañina por su aparente distinción operaba a la luz diurna, minando len-

tamente el pedestal que sostenía lo poco que aún se conservaba sano. La sobre mesa del club revestía con atractivo ropaje los designios perversos de la legía, llenando la ciudad de mixtificaciones, con frecuencia aplaudidas desde nuestro campo.

Y si los de arriba eran así, la pobre gente de abajo, con menos cultura, ante tales ejemplos, tenía que llegar por fuerza a la extrema degeneración. ¡Intelectuales de sonreír olímpico, de gesto displicente, cuyo escepticismo no acertaba a mal cubrir una crasa ignorancia, materialista y repugnante, obra vuestra es esa plebe salteadora de pueblos y profanadora de templos, que, arrancada de los presidios, lanzada al saqueo y a la destrucción... Dondequiera pone sus plantas la canalla roja todo es desolación, desorden, ruina, hedor insuperable. Su paso asolador no tiene la grandeza ni la barbarie fiera de un Atila, es el estrago repugnante de la coleccionera que se quiebra, de la ola de cino y de inmundicia que todo lo arrasa llenando el ambiente de contagios y el olfato de molestias y de asco.

Son Servera, Son Carrió, Cala Mgrlandia, Porto Cristo, en esta tarde sepulcra, en que el piadoso ciclo se asocia a vuestro dolor, cubriéndose con el tenue cenital de oscuras nubes que lloran mansamente, yo os saludo con la emoción del creyente que contempla, amargado tanta demencia. Dura es la prueba que Dios nos ha enviado. Aceptémosla resignados como elocuente lección para lo porvenir. Ahora a reconstruir y a limpiar. Sobre todo a limpiar hasta que no quede rastro en las conciencias ni en los corazones, de ciertas tolerancias y promiscuidades que a tal mal vivir nos han llevado.

Andrés BUADES.

SE AVANZA EN TODOS LOS FRENTE. — MADRID, APURADO, PIENSA DECRETAR UNA MOVILIZACIÓN GENERAL. — COMO SE DESARROLLÓ EL ATAQUE A TORRIJOS. — SANTANDER NO PUEDE RECIBIR AUXILIOS POR MAR. — SIGUEN AVANZANDO LAS FUERZAS DE MÁLAGA Y GUIPÚZCOA Y LAS DEL CORONEL YAGÜE

"Radio Tetuán", a las 16:
«General segundo Jefe de las fuerzas de Marruecos.

General Franco, en telegrama de hoy, me dice: En el frente de Toledo el enemigo intentó aproximarse a nuestras posiciones de vanguardia, saliendo a su encuentro las fuerzas de las mismas y arrollándoles, los puso en huida, recogiendo 70 muertos y numeroso armamento. En Andalucía se han ocupado varios pueblos en la provincia de Córdoba. En el norte, las columnas que operan en Guipúzcoa han mejorado durante el día de hoy sus posiciones sobre el valle del Deva, ocupando Escoriaza, San Prudencio, Plaseñcia y Deva haciendo efectiva la ocupación de este valle. Trasmítase de orden de S. E.»

"Radio Coruña" comunica que en el sector de Somosierra las columnas del general Mola sostuvieron fuerte combate con el enemigo que huyó a la desbandada, sufriendo numerosos muertos, que dejó abandonados.

Oviedo. — Una columna gallega derrotó a otra marxista, cruzándole considerables bajas.

La columna del coronel Yagüe se encuentra en las inmediaciones de Toledo, habiendo ya sangrienta lucha en las calles.

"Radio Club Portugués", a las 22 horas, comunica que, según el enviado especial del diario "O Seculo" en Burgos, las fuernas nacionales se encuentran a las puertas de Toledo.

Oviedo comunica que las fuerzas nacionales han tomado Trubia.

Granada. — Las fuerzas de Llerena han ocupado Barlanga y Valverde de Llerena, cogiendo al enemigo 9 muertos y bastante ganado.

Ha sido tomado también Aronna. En el frente de Toledo las fuerzas del

coronel Yagüe han desencadenado un fuerte ataque hacia San Martín de Valdeiglesias.

En Bilbao la situación de la ciudad es cada vez más crítica.

Tánger. — La aviación nacional ha bombardeado el puerto de Málaga.

Las tropas nacionales están en Navalcarnero, del sector de Madrid.

En la carretera de Santander y, aprovechándose de la desmoralización enemiga, se tomó por fuerzas de Falange la población de Alubi. En la columna de Falange tan sólo hubo 3 heridos.

"Radio Club Tenerife" comunica que el gobierno de Madrid se propone hacer una movilización general, dándole el rumbo que toman los acontecimientos.

Bilbao. — La situación es tan crítica que solamente se entregan cada día 250 gramos de pan por persona. El Gobernador Civil, señor Ortega, que tiene su cuartel general establecido en dicha capital, no puede tomar determinación alguna sin el parecer de las autoridades nacionalistas vascas.

En la región centro fueron derribados 4 aviones rojos: al ser sacados los cadáveres pudo comprobarse que dos de ellos eran de nacionalidad extranjera.

Sevilla. — El Gobernador Civil de San Sebastián, que se encontraba en Durango, emprendió la huida.

Los nacionalistas vascos se unieron a las izquierdas porque éstas les prometían otorgarles el Estatuto, lo que las derechas les negaban.

El general Millán Astray ha salido con dirección a Badajoz.

Ha sido detenido el peligroso comunista Antonio Chamorro a quien se ha ocupado la famosa Cruz de Aravaca, robada en Febrero de 1934.

En el frente de Toledo se encontró un gran depósito de prendas de abrigo.

El ataque a Torrijos se llevó a cabo por tres columnas que atacaron simultáneamente. La de la derecha se sabe iba mandada por el comandante moro El Mician y la del centro por el comandante Castejón. Para impedir el ataque, se elevó una escuadrilla roja, que fué obligada a aterrizar por nuestros aparatos. Después de la preparación de la

artillería, avanzó la infantería, volviendo entonces al ataque los aviones rojos. Elevada una escuadrilla nacional entabló con los rojos un combate terrible, que terminó con el derribo de 4 aparatos marxistas y la fuga de los restantes. A las once se tomaba Torrijos con pocas pérdidas para los nacionales.

Santander. — A causa del bloqueo del puerto, se hace de todo punto imposible el auxilio por mar a la plaza.

De Sevilla comunican que las tropas nacionales están a 47 kilómetros de Madrid. Las milicias rojas se están desmoralizando rápidamente y la situación de la capital es cada día más difícil e insostenible.

Se continúan bombardeando las comunicaciones entre Madrid y Valencia.

Las columnas que operan en la provincia de Málaga han tomado Monte Jaque.

"Radio Falange Española n.º 1", de Valladolid, dice que las fuerzas nacionales han tomado Rielbes, a 8 kilómetros de Torrijos.

El cerco de Madrid es inminente. "Radio RA", de San Fernando, dice que en Guipúzcoa se ha tomado un fuerte atrincheramiento a los rojos, huyendo éstos a la desbandada.

LA SOCIEDAD DE NACIONES TRATARÁ DE LA GUERRA DE ESPAÑA. — LOS ROJOS DE TOLEDO, PREPARADOS PARA ACUDIR A LA DEFENSA DE MADRID. — ANDORRA NO TOLERARÁ LAS INCURSIONES DE LOS COMUNISTAS CATALANES. — LA TOMA DE TOLEDO PRODUCE LA COMPLETA DESMORALIZACIÓN DE LOS MARXISTAS. — EL GOBIERNO DE MADRID HA SIDO MATERIALEMENTE SUSTITUIDO POR UN COMITÉ SOVIÉTICO, QUE ORGANIZA LA DEFENSA DE MADRID.

"Radio Tetuán", a las 16, dice también:

A causa de la protesta del delegado uruguayo parece que la Sociedad de Naciones, que en un principio no quería tratar de los asuntos de España, se verá obligada a deliberar sobre ellos.

Una información no confirmada dice que una columna volante ha llegado a Toledo y ahora se está luchando en las calles de la ciudad. Lo cierto es que las tropas marxistas están muy intranquilas en Toledo y están preparadas para salir al primer aviso para acudir a la defensa de Madrid. Esta comunicación no procede de los nacionales.

El coronel Yagüe dice que irá al socorro de los sitiados de Toledo antes de dirigirse a Madrid.

Dicen de Perpignan que el Consejo de la pequeña república de Andorra está dispuesto a no tolerar las incursiones de las hordas comunistas catalanas en el territorio andorrano, que es libre e independiente.

Los marxistas han desistido de atacar el Alcázar de Toledo porque sufrían numerosas bajas, mientras que no causaban daño alguno a los defensores de la fortaleza.

En las operaciones de policía en la zona montañosa de Badajoz, se ha capturado a 576 marxistas que habían huido del campo.

El destructor "Velasco" ha apresado otro submarino rojo.

En Madrid hay gran escasez de víveres y mucha anarquía y miedo en los comunistas ante la presencia de la columna del coronel Yagüe.

"Radio Tetuán" dice que siguen sin tener nuevas noticias. Esta tarde varias emisoras han estado comunicando que Toledo había sido tomado por nuestras fuerzas. De esta noticia no tenemos confirmación de modo oficial. Se sabe que estaban luchando en las calles.

El gobierno de Madrid ha sido sustituido materialmente por un Comité soviético, el cual está tratando de organizar la defensa de Madrid. La desmoralización es enorme, pues la caída de Toledo en poder de los nacionales es una cosa que nadie pone ya en duda para un plazo brevísimo sin que por parte de los rojos puedan hacer nada para impedirlo. Prueba de ello es que por orden emanada de Madrid han cesado las hostilidades hacia el Alcázar, habiendo salido de Toledo contingentes marxistas, según unas versiones en dirección a las líneas de Maqueda, en donde de la situación es en extremo comprometida para los rojos, y según otras, salen para tratar de detener a las tropas del coronel Yagüe, cuya llegada a Toledo es inminente.

Un corresponsal extranjero se entrevistó en Torrijos con el comandante de Talavera, el cual le dijo que nuestras tropas entrarán en Toledo cuando el general Franco quisiera, y un capitán allí presente dijo que había recibido permiso para estar mañana con su compañía en Toledo, añadiendo que esto no es jactancia, sino la verdad estricta, sin fantasía de ninguna especie. Avanzaremos cuando lo manden los jefes. La posición de Toledo, aparte de lo sentimental, de la liberación de los héroes del Alcázar, considerada militarmente es un punto como otro cualquiera, cuya ocupación está prevista. Se ha ordenado que las fuerzas avancen en aquel sentido, pero despacio, a fin de evitar derramamiento inútil de sangre.

EMBUTIDOS

CASA BARCELO

Participa haber empezado la elaboración y venta de embutidos
Riera, 21 al lado del Trocadero

SE DESEA

piso amueblado de tres habitaciones en el interior de Palma. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

Ayer se reunió la Comisión Gestora de la Diputación

Ayer por la mañana celebró sesión la Comisión Gestora de la Diputación Provincial.

Presidió el Presidente, don Emilio Ramos, y concurrieron los gestores señores Obrador, Jaume, Cirerol y Biseñach.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de un oficio de la Jefatura de Obras Públicas, acompañando la nómina de indemnizaciones, que le corresponde por inspección de caminos vecinales.

También se dió cuenta de varios oficios del señor Ingeniero-Director de Vías y Obras provinciales, acompañando las cuentas de gastos de material técnico y de oficina de su cargo y de gastos de conservación y reparación de varios caminos vecinales.

A continuación se dió lectura de un dictamen del señor Ponente de Gobernación y Fomento, proponiendo se acuerde aprobar la recepción y liquidación de las obras de reparación de explotación y firme del camino vecinal n.º 111 y que se publique en el "Boletín Oficial" el anuncio prevenido en el artículo 90 del Pliego de Condiciones para obras en caminos vecinales, a efectos de la devolución al Contratista de la fianza que tiene depositada. Fué aprobado.

También fué aprobado otro dictamen de la Intervención proponiendo se acuerde el ingreso en la Caja Provincial de las cantidades que a esta Diputación

corresponden por su participación durante el mes de Junio en los arbitrios municipales sobre traviesas en las carreras de caballos y galgos y Frontón Balear.

Se dió cuenta de un oficio de la Delegación Provincial del Trabajo de Baleares participando haber acordado transferir a esta Diputación Provincial 50.000 pesetas para la ampliación de las obras del Hospital de Tuberculosos y 120.000 para reparación y mejora de los caminos vecinales de "Palma a Ca'n Manegui", de "Palma a Sineny" y del "Puente de San Magin a la Carretera de Andraitx por Génova". Se dió por enterado.

Después de la orden del día se acordó, a ruegos del señor Cirerol, nombrar interinamente director y secretario a los Rdsos. Sres. don Bartolomé Cortés y don Antonio Alcover.

Suplicó también el señor Cirerol que cuanto antes se dé cumplimiento al Decreto del Gobierno de Burgos sobre el personal.

La Presidencia dice que enseguida que se lo facilite la Comandancia Militar, se cumplirá al pie de la letra.

El señor Jaume se interesó para que se dieran toda clase de facilidades a los Ayuntamientos para el pago de las deudas que tienen contraídas con la Diputación. Así se acordó.

Y, después de dar cuenta el señor Obrador de la visita efectuada al Museo Pedagógico, del que hizo cálidos elogios, se levantó la sesión.

De la Alcaldía

LA MATRICULA PARA LAS ESCUELAS NACIONALES

Los Directores de Colegios particulares abrirán a sus alumnos la ficha escolar a que se refieren los apartados segundo y tercero de la circular del 8 del actual.

Dentro de la primera quincena de octubre remitirán al Negociado de Cultura de este Ayuntamiento (Sección de Matricula escolar) las fichas de los alumnos matriculados, y en los cinco primeros días de los meses sucesivos las de los ingresados durante el mes anterior.

Las Escuelas nacionales de los suburbios harán la matricula en la misma forma que el curso anterior.

Los escolares de Palma que al empezar el curso no se hayan matriculado en las Escuelas nacionales o inscrito en las listas de aspirantes podrán hacerlo durante el curso escolar en la Escuela a que deseen asistir.

PARA LAS COCINAS ECONOMICAS
D. Antonio Barceló, 76 kgs. de manteca de cerdo; D. Miguel Monserrat cede el importe de una factura de 90 pesetas; D. Pedro Valls, Luis Martí, 6, 4 sacos de sal; Juan Guasp Pou, cede el 50 por 100 de una factura, cuyo total es de 60 ptas.; D. José Guilabert

Ramos, cede el total de una factura, imperante 51 ptas.; D. Juan Garau, 6 kgs. de manteca; Sres. Ramiro y Ricardo Damians, Aragón, 311, 50 juegos de plato y taza para leche; D. Alejandro Cortés, Sindicato, 143, un saco de alubias blancas y 20 kgs. de habas; D. Antonio M. Peña y hermanas un almece copulento; D. Francisco Alomar, lechona y D. Pedro Torres y doña María Antich, carretera de Lluchmayr, predio "Son Metje", una vaca.

D. Mariano Massot Planas, 50 ptas.; don Miguel Mir Rosselló, (seg. entrega) 100; don Bartolomé Mir Palmer, 25; don Jaime Oliver Caldentey, 10; don Bartolomé Enseñat Enseñat, 50; En memoria de mis hermanas María y Catalina Bennasar, 25; don Jaime Munar Pou, 150; don Gabriel Palmer, 10; don Juan Boscana, (seg. entrega), 10 y don Miguel Mestre, 50. Total, 480 ptas.
Ingresos anteriores, 177'15'10. —
Suma total, 178'195'10.

Don Rafael Vannell ha donado dos láminas Deuda Perpetua Exterior al 4 por 100, de 100 ptas. nominales cada una, Serie G. núm. 9651 y 9652, con los cupones núm. 12 y siguientes.

Alocución del general Queipo de Llano

Las mentiras que el Gobierno enchufista lanza al espacio sirven también para embaucar a sus propios partidarios. Sino, que lo diga la periodista del "Mundo Obrero" que llegó a nuestras avanzadas de Granada preguntando dónde estaba el cuartel general rojo. Y que lo digan los que han caído en la emboscada que les preparó el bravo capitán Tarrá, cuya visita he recibido hoy. Este capitán que ya noches pasadas se había distinguido cogiendo individuos en emboscadas preparadas, encontrándose destacado y de patrulla con una escuadra de 8 hombres, vió venir un grupo numerosísimo de milicianos rojos que marchaban a oponerse al avance del general Franco. En lugar de amilanarse, empezó a hablar con los marxistas, quienes le preguntaron si tenía noticias de la columna del señor Souza, a la cual tenían que unirse. El capitán les contestó llamándoles camaradas y diciéndoles que tenía orden de Souza para conducirlos a donde estaba su columna. En el camino, lo primero que le preguntaron fué si era verdad que habían tomado Sevilla, a lo que contestó el capitán diciendo que habían cogido muchos muertos y prisioneros. Entonces, los rojos le hablaron del engaño, en que les tenía el general Queipo de Llano, que no decía más que mentiras por la radio. Este capitán condujo a los incautos rojos hasta nuestras avanzadas, donde nuestras tropas cogieron prisioneros a los chasqueados rojos.

El Ministerio de la Guerra dice que en el frente de Toledo no hay nada importante que señalar. Claro que, para ellos no; pero para nosotros, sí, pues cuando una manada de borreguitos se lanzó sobre Maqueda, que habíamos conquistado el día anterior, los legionarios les dejaron acercarse todo lo que quisieron y después de infligirles una gran derrota, causándoles 78 muertos, les pusieron en fuga. Continúa el Ministerio de la Guerra diciendo que en Somosierra nos han causado numerosas bajas. Esto dice el Ministerio de la Guerra, añadiendo que fueron 30 los cadáveres recogidos, pero el Ministerio de Marina, más espléndido, dice que quedó aniquilada una columna de 4.000 hombres. De manera que, ayer nos hicieron 7.000 bajas y hoy 4.000... la misma cantidad de muertos, aproximadamente, que les hemos hecho a ellos desde que empezó lo de Mérida. Dicen también que han conquistado el pueblo de Pinos Puente aunque ésta es una mentira tan grande como la Plaza de España, pues allí no ha ocurrido nada absolutamente. Madrid comunica también que en Huesca, en el pueblo de La Granja, se presentaron tres soldados desertores. ¡Uy, que pocos! Os acompaño en el sentimiento.

En el frente S., dicen los marxistas que conquistaron el Sanatorio de Granada, copando a 400 hombres que en él se encontraban. Ni Pinos Puente ni el Sanatorio, que está perfectamente defendido, han sido tomados por los ro-

jos. Añade Madrid que en el Fuerte Cecezo cogieron a 400 hombres. Ni que decir tengo que ni ha existido el Fuerte Cecezo ni los 400 hombres más que en la imaginación de estos señores.

Pasada revista a estas notas tan estúpidas del Gobierno enchufista marxista, voy a comunicar las noticias que tengo. Me dicen del cuartel general que la columna de Vitoria tomó Arechavala y Arlaván. En Asturias, nuestras columnas siguieron persiguiendo a los rojos, combatiéndose ayer cerca de Trubia, y aprovechando la desmoralización sufrida por el enemigo, grupos de Falange tomaron Abuli, en la carretera de Santander. En Bilbao, escasea tanto el pan que corresponde diariamente a cada ciudadano sólo 250 gramos. Así va bien porque no engordarán, porque sé que engordó el pan. ¡Casi un pareado!

Prieto ha sostenido, por radio, una conversación con un amigo de Bilbao y ha dicho que está muy preocupado por ver como habla el Cabo Peñas. Claro que el Cabo Peñas no es un cabo de milicias sino un saliente de la costa, cerca de Bilbao. La preocupación de Prieto se refiere al movimiento de buques por aquellas aguas, pues parece que hace 48 horas que la escuadra roja desapareció del Mediterráneo. Veremos lo que hacen estos barcos para liberar a Bilbao y demás poblaciones rojas de la costa, porque el submarino de la escuadra pirata que fué hundido por el "Velasco" y dos cruceros acorazados armados libertará a Bilbao seguramente desde el fondo del mar.

Se ha celebrado la proclamación oficial del Presidente de la República de Santander don Juan Olozaga. ¡Que sea enhorabuena, amigo Juanito!

En Guadalajara, en Puerte de Hueten y Canabria, hemos cogido 5 muertos, un prisionero, dos carros con municiones, 30 kilos de dinamita y varios fusiles.

En la Sierra, hemos reformado posiciones. En Toledo, continúa el avance hacia la capital. Desde luego, es incierta la noticia circulada por agencias y divulgada por la radio de que hablamos tomado Toledo, y de que se encontraban nuestras fuerzas luchando en las calles de la población. Las cosas, a su tiempo. Eso llegará pronto, lo mismo que Talavera, lo mismo que Santa Olla, lo mismo que Maqueda y lo mismo que todos los objetivos que se señalen a nuestras fuerzas. Toledo se tomará cuando lo señale el mando, a pesar de toda la manada borreguil de marxistas que quieran oponerse a nuestro avance. Cesen por lo tanto estas noticias y afilen las plumas y los oídos, que pronto sonará.

El Ejército de Andalucía ha operado por diversos puntos. En Córdoba, tras de una gran resistencia, ha sido tomada Espejo; aun por la noche, había fuego en las calles de la población. Hacia el N., ha encontrado alguna resistencia la columna del capitán de la Guardia Civil señor Navarrete, que con un grupo de Guardias civiles, falangistas y voluntarios y en combinación con el Ejército, ha tomado Toria, Valencia de las Torres, Higuera de Llerena y Martilla. El comandante Redondo ha tomado Montejaque y Benauja, a pesar de las líneas de alta tensión que el enemigo había dispuesto. Y por último, la columna de Granada no ha operado siquiera por Pinos Puente y por esos sitios de que tantas tonterías dicen los marxistas, sino que se ha limitado a tomar Moraleda de Zapallona.

Un destructor inglés procedente de Gibraltar ha ido a Bilbao a llevarse todo el personal del consulado. Se insiste en que la guarnición de Lérida se sublevó uniéndose a la de Huesca. Desde luego, habrá que esperar la noticia oficial. Unos dicen que se ha fusilado a un coronel de la Guardia Civil y a un Comandante, que se unieron al movimiento, y por otra parte se dice que los comunistas, en la parte de la frontera francesa de Puigcerdá, se han internado en Francia. También parece ser que las pregas del Lozoya están ya en nuestro poder. El Gobierno madrileño, temiendo el corte del agua, ha ordenado

que se llenen todos los depósitos disponibles.

El señor Alvarez de Vayo está haciendo, en la S. de N. una gran campaña contra Portugal, a cuyo país dice que habrá que aplicar sanciones, porque envía a los rebeldes españoles toda clase de armas. Tenía buen concepto del señor Alvarez de Vayo pero se lo he perdido completamente desde que supe había dicho esta tontería. Nosotros no tenemos que pedir a Portugal más que apoyo moral y una simpatía, que es precisamente lo que falta al Gobierno de asesinos y de jefes de bandoleros que se goza en Madrid. Supongo que la petición del señor Alvarez de Vayo caerá en el vacío, como no puede menos de suceder.

Radio Barcelona, que lanzaba mentiras en seis idiomas, las va ahora a lanzar en siete, pues las dirá en el habla del N. de Marruecos para convencer así a los moros de que se subleven contra nosotros. Ya ha dicho en este idioma que nosotros realizamos actos de pillaje y asesinamos sin causa a las personas significadas. ¡Qué sinvergüenzas son estos tíos! Menos mal que estas noticias caen en campo estéril, pues he dicho muchas veces que los moros de la zona española son mucho más españoles que todos los marxistas y, desde luego, mucho más dignos y caballerosos. Por lo tanto, no hacen caso de lo que les dice la canalla de Madrid.

Dicen que los milicianos de Madrid no quieren ir al frente, pues les llevan de desastre en desastre. El general Asensio, que les había prometido relevarlos para ir a Madrid a divertirse en cuanto tomasen Toledo, fué tan bravo que, en cuanto oyó los primeros tiros en las avanzadas, huyó a la retaguardia pero allí al darse cuenta los milicianos de su cobardía, le fusilaron. Murió como lo que había sido durante toda su vida, como un cobarde. De manera que se ha de desmentir el rumor circulado acerca del Consejo de Guerra que se le formó y de la supuesta condena.

De Berlín dicen que la tripulación del vapor francés "Belville" que se encontraba en Norteamérica, se ha sublevado, deteniendo a todos los oficiales e izando la bandera roja. Por ahí se empieza. Por aquí empezó en España, con la sublevación de la marina mercante.

Corren rumores de que el Gobierno de Madrid ha huido a Francia. Todos los personajes — y esto es cierto — se van preparando la huida. Recordad la contestación que ya os dije ayer de un Embajador, que al manifestarle el Ministro de Estado que no podría tomar posesión de su cargo, dijo: A mí no me importa; lo que quiero es salir de España. El señor Albornoz ha dimitido su cargo de Embajador en París, probablemente para dejar un puesto y un pretexto para que se marche al extranjero un personaje más. Entre los enchufados últimamente, está el señor Ossorio y Gallardo, tan caballero y tan religioso antes, pero que para colocar a su hijo no vaciló en abdicar de su dignidad.

Cartagena parece que se ha declarado república independiente — ahora está de moda — y los elementos anarquistas y demás izquierdistas han acordado desobedecer las órdenes de Madrid. En Londres, dicen que en Rusia se teme que los gubernamentales de Madrid sean derrotados. Cuando esto dicen en Rusia, creo que van a tener razón.

Terminó el general su discurso leyendo una patriótica carta de un anciano español residente en Lisboa, haciendo votos por el triunfo final del Ejército salvador de España y protestando contra los malos españoles que se encuentran tranquilamente en el extranjero, mientras los buenos patriotas no están dando todo por la Patria.

No tengo nada más que decir a estos malos patriotas, porque ya existe quien se ocupa de hacer listas de esos malos españoles, que no sólo no vienen a cumplir con su deber de hijos de España para contribuir a la salvación de su fortuna, sino que gastan las rentas de ésta en un país extraño, cuando tanta falta hace que se las gasten en su propio país.

Documentos oficiales

EL CENTRO DE INCAUTACION DE ORO Y VALORES

Decreto

Para aclarar las dudas suscitadas en la aplicación del Decreto de 27 de Agosto último ("Boletín Oficial" n.º 10.880), por el que se creó el Centro de Incautación de Oro y Valores, especialmente en la parte referente a sus artículos 2 y 4, se ordena: — La incautación acordada de los valores extranjeros y de los nacionales que tienen cotización fuera de España se extiende a todos aquellos valores propiedad de españoles que están actualmente depositados fuera de España, bien a nombre o bajo carpeta de Bancos o entidades, bien a nombre directamente de los interesados.

Segundo. — Se extiende también la incautación a los saldos de moneda extranjera que los Bancos, entidades o particulares tengan actualmente en el extranjero.

Tercero. — Por el Centro de Incautación de Oro y Valores se dictarán las normas precisas para la ejecución de lo aquí dispuesto.

Palma de Mallorca a 22 de Septiembre de 1936. — El Comandante Militar de Baleares, T. Benjumeda, Rubricado.

EL TRIBUNAL DE DEPURACION DEL PROFESORADO

Decreto

Para poder enjuiciar con más elementos de causa la misión depuradora que asigna al Tribunal el Decreto de

este Gobierno en fecha 19 de los corrientes se amplía el número de vocales y a tal efecto queda nombrado don José Ramis de Ayreflor y Rosselló.

Palma, 23 de septiembre de 1936. — El Gobernador Civil, José Rubí.

JUNTA DE ORDENACION DE LA ECONOMIA PROVINCIAL DE BALEARES

Circular

Habiendo llegado a noticia de esta Junta que se están verificando en la actualidad transacciones con las almendras y el almendrán a precios que pueden resultar perjudiciales para los agricultores, y no hallarse en relación con el probable valor de dichos productos, se previene que cuantas transacciones se verifiquen desde esta fecha, se harán a precio provisional a reserva del que en definitiva será fijado dentro de breves días.

Cualquiera operación que se realice desde hoy, vendrán obligados los compradores a satisfacer las diferencias de precios bajo severas sanciones.

Se recuerda a los almacenistas y tratantes en almendras y almendrán, la obligación que tiene en virtud de lo ordenado en el Decreto de esta Junta de fecha 9 de los corrientes, de poner en conocimiento de la misma, las existencias que tengan en su poder, advirtiéndose que desde este momento quedan intervinidas todas las existencias de dicho género en la provincia.

Palma, 24 de septiembre de 1936. — El Presidente, José Casanovas Durán.

CIGARRERAS

PARA LIAR CIGARRILLOS

Se necesitan en la fábrica de
Labones de tabaco de Mallorca,
edificio de La Femu.

Escuela Católica Alemana

Lulio, 7

En esta Escuela empezarán las clases día 1.º de Octubre.
Para matricula e informes pueden dirigirse a la Directora

Doña María Mut de Garau

en la misma escuela, de 10 a 1.

En Palma

Del Gobierno Civil

EL PARO OBRERO

Ayer, al recibir el señor Gobernador los periodistas, nos manifestó que el paro obrero, problema de muy difícil solución, va en vías de ser resuelto. Actualmente — continuó diciéndonos el señor Rubí — trabajan ya 400 obreros que antes estaban parados.

de Falange Española de las J.O.N.S.

ORGANIZACION NACIONAL SINDICALISTA EN SOLLER

Copiamos del semanario "Sóller": Ha sido fundada y está en vías de organización la "Central Obrera Nacional Sindicalista" de esta ciudad, de que ha sido nombrado jefe y organizador el sargento de Falange D. Urso Rosselló, secundado por otros elementos de la organización.

Los Sindicatos se dividirán por grupos y se subdividirán en tres grandes clasificaciones: de obreros, de campesinos y de profesiones liberales. Su local social ha sido establecido en la calle de San Jaime número 4, frente al cine "Fantasio", estando abierta su secretaría por la mañana de 10 a 1 y por la tarde de 4 a 7.

Todos los trabajadores que deseen tener más detalles de esta organización, son invitados a pasar por la oficina Secretaría, donde se los facilitarán.

De orden de los organizadores de estos Sindicatos se ordena a todos los falangistas, obreros o campesinos, que usen por la Secretaría para ingresar en el gremio o profesión a que pertenezcan, en su respectivo Sindicato.

Tan pronto como esté en marcha la organización de los Sindicatos obreros se procederá a la organización de los Sindicatos patronales.

MILICIAS JUVENILES SOLLE-RENSIS

Dice también el semanario "Sóller": "Esta semana han inaugurado su local social los niños que forman las Milicias Juveniles de Falange, habiendo sido habilitada a tal objeto la casa número 3 de la calle de Buen Año, conocida por "Ca'n Fumat".

En dicho local se ha organizado una guardia, que prestan los falangistas inintiles de más edad.

Según se nos informa, en una de las dependencias será instalada una Biblioteca, con su correspondiente sala de lectura.

En breve tiempo los batallas contarán en una banda de cornetas y tambores.

El nombramiento hecho por la Secretaría local, de jefe-instructor de las Milicias Juveniles, a favor del falangista y Maestro nacional, don Miguel Guillem Monferrer, ha sido confirmado por la Jefatura Provincial de las milicias juveniles".

De la Diputación

El Concesionario del Teatro Principal de esta ciudad don Serafin Sureda ha hecho entrega de la cantidad de 227'80 pesetas recaudadas en la función inaugural de cine celebrada en dicho coliseo a beneficio de la suscripción prójimo, donativo que ha agradecido el presidente de la Diputación señor Ramos.

Rectificación

Equívocamente dijimos que uno de los hospitales de sangre de Artá había sido instalado en casa de don Rafael Quintín Blanes, cuando debíamos decir en casa de don Rafael Blanes Tolosa, director de los "Ferrocarriles de Mallorca", siendo director del mismo D. Rafael Quintín Blanes.

Suscripción para la restauración de las iglesias de Son Carrió y Porto-Cristo

Segunda lista de donativos: D. Miguel Mir Rosselló, 50 ptas.; don Bartolomé Mir Palmer, 5; don Jesús Antich Gil, 50; don Antonio Piña, 50; cinco hermanos Morell Magraner, 125; doña Catalina Torres para la iglesia de Son Carrió, 5; Rdo. don Pedro Amorós, Pbro. para Son Carrió y Porto-Cristo (incógnito), 10 ptas.

Don Jaime Femenias, 5 ptas.; don Juan Boschana Estades, 5; don Jaime Munar, 25; don Jerónimo Caldes, 10; Tres hermanas Rodríguez, 5; don Salvador Galindo, 5; don Guillermo Ferratut y señora, 25; don Bartolomé Gili y doña Paula Amengual, 6'50; don Onofre Villalonga, 50; don Sebastián Feliu y señora, 100 ptas.

Continúa abierta la suscripción en el local de Acción Popular Agraria (Zarzanada, 16).

Buques de guerra

Esta madrugada ha salido el destructor italiano que estaba fondeado en la bahía desde hace días.

Esta mañana, a las diez, ha fondeado en la bahía un acorazado alemán.

Además del buque alemán, están fondeados en Palma un crucero italiano y otro inglés.

De La Vileta

FUNCION TEATRAL A BENEFICIO DE FALANGE Y MILICIAS El próximo pasado domingo día 20, en el teatro "La Aldeana", galantemente cedido por su propietario D.

Bartolomé Palmer, se celebró una velada teatral a beneficio del Cuartel de Milicias Ciudadanas y Escuadra de Falange Española, de La Vileta.

Principió el acto con la interpretación por las Milicias Juveniles del himno de Falange Española, que fué escuchado con gran entusiasmo por la numerosa concurrencia, y al final del cual sonaron estruendosos vítores.

Seguidamente, la bella y distinguida falangista, instructora de las Milicias Juveniles femeninas de nuestro suburbio, Srta. Mercedes Guasp dió lectura a unas cuartillas, exponiendo la labor a desarrollar por las mencionadas Milicias, sintetizada en la extirpación de la mala cizaña que hasta ahora se iba vertiendo en los corazones infantiles dándoles una educación completamente cristiana, cuidando de su salud corporal y espiritual, a fin de que esta generación de mañana se vaya arrodando a los buenos principios que nosotros recibimos de nuestros padres y como consecuencia constituir una patria grande y fuerte. Seguidamente recitó magistralmente la patriótica poesía titulada "Viva España". Una vez terminadas las dos disertaciones, el público prorrumpió en una larga salva de aplausos.

A continuación, se interpretó por un grupo de Milicianos y falangistas aficionados los sainetes "Per no entender lo castellá" y "Cosos novos", que mantuvieron en constante hilaridad a la concurrencia.

En el intermedio, el niño Juan Roca de Jesús y otra que lleva por título recitó una poesía al Sagrado Corazón "Les tres Verges". El miliciano José Frau y el falangista Francisco Jaime dieron lectura a unos versos titulados "A nuestra bandera" y "A nuestros combatientes", originales de don José Vicens.

También en el intermedio se sorteó entre los asistentes un magnífico aro y entre los niños de las Milicias Juveniles, una pequeña y bonita escopeta, ambos objetos donados desinteresadamente por el miliciano, representante en biceteria don Hilario Guri.

Esta agradable velada fué una exteriorización de los sentimientos patrióticos que anidan en los corazones de los habitantes de estos caseríos, los cuales ya han demostrado en diversas ocasiones su abnegación por la Patria, y principalmente al desprenderse de antiguos y valiosos recuerdos familiares tan estimados y celosamente guardados hasta el presente, pero que al llamamiento de la Patria no han reparado en sacrificios para ponerlo todo a disposición de nuestra querida Mallorca y España entera.

Enhorabuena, habitantes de nuestros suburbios, que vuestro patriotismo no desfallezca en nada ni por nada, y de esta manera, si todos colaboramos a la medida de nuestras fuerzas podremos formar una Mallorca fuerte, y como consecuencia una España cristiana, gran de o invencible en donde reinará la paz por todos tan anhelada. ¡Viva España! ¡Viva Mallorca!

A. J. S., Miliciano

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Jaime Llull: Dos anillos, una esterlina una medalla. — Francisca Llull: Cuatro sortijas, dos pares pendientes. — Francisco Amengual Pujol: Una moneda 20 francos y un durillo. — Bartolomé Nicolau: Cuatro anillos, una moneda de diez francos. — Rafael Salamanca: Una esterlina con montura, una moneda 20 francos, una moneda dos pesos. — Antonia Mas: Una moneda 20 francos. — Melchor Salamanca y esposa: Una moneda 25 pesetas, un aro, tres anillos. — María Obrador: Una moneda 20 francos, un durillo. — Salvador Serra Martorell: Cuatro anillos, una moneda 20 dólares, una diez dólares, una pulsera. — Antonia Serra Marcús: Dos monedas 20 dólares, cinco alfileres, un imperdible. — Salvador Serra Serra: Una moneda 20 dólares,

una diez dólares, una anillo, dos cadenas. — Gregorio Serra Serra: Una moneda 20 dólares, una moneda diez dólares, dos cadenas cordoncillo. — Margarita Serra Serra: Tres pulseras, dos anillos, una moneda 20 dólares y una de diez dólares. — Francisca Teresa Serra Serra: Dos monedas diez dólares, dos pulseras, un durillo, dos imperdibles, un par pendientes.

Francisco Serra Serra: Dos monedas diez dólares, tres anillos, un alfiler, un imperdible, una cadena, dos medallas, dos pares pendientes. — María Castañer Vallés: Cuatro monedas 25 pesetas, diez monedas 20 francos, dos isabelinas, media libra, dos durillos dobles, un aro, una pulsera, una cadena, un imperdible, una medalla, un botón. — Juan Colom Ripoll: Una cadena reloj con colgante. — Juana Salvá Rullán: Un cordoncillo. — Francisca Colom Salvá: Una pulsera. — Antonio Colom Salvá: Un durillo. — Juan Colom Salvá: Un durillo. — Catalina Llobera: Cuatro anillos, dos agujas, dos alfileres corbata, dos botones, tres pares pendientes, una medalla, una pulsera, dos trozos oro. — Jaime Prats Coll: Un billete 20 francos. — Luisa Pericás Cánaves: Dos monedas 25 pesetas, dos monedas cinco dólares, un aro, dos anillos, dos cadenas, un trozo oro. — Juana Mas Juan: Una cadena. — Pedro Gelabert Mas: Un relicario. — Margarita Gelabert Mas: Una cadena. — Margarita Bosch Mas: Un cuarto de onza.

Teresa Gelabert Craspi: Una moneda 20 francos. — Por España: Una cadena y un aro. — Jaime Gelabert Mas: Una montura reloj, un anillo sello. — Isabel Monterver Oliver: Un aro, un par pendientes, un anillo, una moneda 20 fr. — Madre e hija. (Por España): Una moneda 25 pesetas, una diez francos, una cadenita, dos medallas. — Monserrat Carrió: Tres anillos, un par pendientes, un durillo y un botón. — Bienvenida Vaquer Alegre: Una pulsera, dos imperdibles, un peso argentino, dos medallas y un par pendientes. Por España. — Enrique Roca Roig: Una cadena, una pulsera, tres anillos, un par pendientes, un imperdible. Por España. — Pablo Catalá Tudores: Dos cadenas con medalla diez botones, un alfiler corbata, un imperdible, dos durillos. — Jaime y Francisca Pons. Por España: Cuatro alfileres corbata, dos botones, un anillo, dos gemelos. — Angela Bonnin Piña. Por el Ejército: Un medallón, dos anillos, una medalla. — Bernardo Nadal Carbonell: Una moneda de cien liras, una onza, una pulsera. — Claudio Martel Siquier: Una montura reloj, una cadena, dos anillos, cuatro gemelos, un par botones y varios trocitos oro.

María Luz Rodríguez: Una montura reloj; dos cruces; una corona; un imperdible; dos colgantes; un anillo; dos gemelos; un alfiler corbata y varios trozos oro. — María de los Reyes Ferrer: un durillo. — Miguel Ferrer Rodríguez-Roda y señora: Tres onzas; cuatro monedas de veinticinco pesetas; tres medias onzas; dos esterlinas; un un doble durillo; dos medallas; una cadena. — Escolástica Colom, sirvienta: Una libra esterlina; una moneda isabelina. — Bartolomé Esteve Vaquer: Una moneda de cinco pesetas mejicanas; tres durillos; un alfiler corbata con un durillo; una pulsera; dos anillos; dos pares gemelos; dos alfileres corbata; una medalla; dos monedas de dos pesos; una cadena reloj. — Juana Martorell Pons: Cuatro sortijas y un par pendientes. — Matías Romaguera Castelló: Un imperdible; un anillo; diez botones. — Antonia Cruellas Juliá: Diez y seis durillos. — Salvador Batle Cruellas: un falangista, por el Corazón de Jesús y Arriba España: Una esterlina; una moneda de diez francos; dos de 20 francos; media onza; trece durillos. — Catalina Cañellas Cañellas: una cruz. — Familia Cañellas Mayans: Dos anillos; un reloj; dos botones; un par pendientes y un trozo oro.

Angela Bonafé Muntaber: Seis botones; una moneda de veinte francos con montura; un par pendientes y una cruz

— María Bonafé Bestard: Un anillo; un par pendientes; un alfiler corbata y dos anillos. — Margarita Cañellas: Siete anillos; una cadena; dos medallas; diez botones; un par gemelos; tres borquillas y un imperdible. — Antonia Crespi Pizá: Un imperdible; tres anillos; tres alfileres corbata; once botones; tres cadenas; dos monedas de veinte francos. — Catalina Servera y Dolís: Una pulsera y dos medallas. — Teresa Manera Sorá: Una onza; media onza; dos broches; cuatro anillos; una cadena reloj; una cadena y cuatro botones. — Concha Hevia Oliver: Una pulsera. — Margarita Ramis, por Cristo Rey: Cuatro durillos. — N. N., por Dios y por la Patria: Dos monedas de veinte francos y dos durillos. — Cuatro hermanos: Una moneda de cincuenta francos y una id. de veinte. — Francisco Catalá Salom: Una pulsera; una moneda de veinte francos. — Sebastiana Gallen Vidal: Un imperdible. — Gregorio Guasp: Una cadena reloj. — Margarita Clar, sirvienta: Cuatro sortijas. — Catalina Guasp Perelló: Cinco imperdibles; seis pares pendientes; seis anillos; una pulsera y dos medallones.

Francisca Guasp Perelló: Dos pulseras; una moneda de veinte francos; seis anillos; dos pares pendientes; dos medallones; dos cadenas y varios objetos desmontados. — Francisco Ilinás: Cuatro botones; dos anillos; una moneda de veintidós pesetas; dos alfileres corbata; una medalla y dos imperdibles. — Antonia Palmer y Serra: Una cruz. — Angela Sansó: Dos anillos; dos pares pendientes; un alfiler corbata y varios trozos oro. — Juana Vich y Ordinas dos pares gemelos; una cadena; un imperdible; tres alfileres corbata; una medalla; dos anillos y un par pendientes. — Margarita Vich, calle Lepanto, 22 Coll d'en Rebassa: una cadena con una medalla; un par pendientes; un par gemelos y un durillo. — Gaspar Jaime Palmer: Cuatro anillos; dos alfileres corbata; una cadena; un durillo y un par pendientes. — Andrés Obrador y Juana María Font Biblión: Nueve botones; cuatro alfileres corbata y un anillo. — Antonio Fran Campins: Un par gemelos; una cadena con medalla y dos anillos.

Catalina Juan Terrades: Un cordoncillo y una cadena. — Enis Mulet Ferragut: Cincuenta y cinco monedas de veinticinco pesetas; dos monedas de ochenta reales; dos id. de cuarenta reales; una diez escudos y tres de cuatro id. — Una Patriota: Una pulsera; un anillo; una libra esterlina y dos durillos. — M. C. P.: Un gemelo; un mosquetón. — Juana Ana Vidal Sastre y su hijo Jaime Sastre Vidal, Pbro.: Una cadena y un durillo. — Margarita Salvá Terrasa: Cuatro sortijas; dos pulseras; dos broches; un alfiler corbata; un par pendientes y varios objetos oro. — Antonio Bordoy Ramis (Alférez de Ingenieros): Una moneda de 25 pesetas y una de 10 francos. — Magdalena Bordoy Ramis: Una moneda de 25 francos y una de 10 id. — María Isabel Fuster: Tres brazaletes y un imperdible. — María Fuster: Media onza; una cadena; una medalla y tres sortijas.

María Pol Gelabert: 22 botones payesa y cuatro alfileres. — Gabriel Juan Riera: Un reloj; una cadena; un par gemelos y dos libras peruanas. — Catalina Genestra Beltrán: Un reloj; una cadena y una sortija. — Margarita y José Nicoalu: Dos medias onzas. — Antonio Lladó: Unos gemelos; dos sortijas y una cruz. — Jerónimo de la Fuente: Un brazalete; una leontina; 6 sortijas; 14 botones payesa; unos gemelos; 3 dices; otra leontina; 3 imperdibles una cruz; una medalla; una moneda de 25 pesetas; media libra esterlina; un durillo mejicano; otro de Guatemala; una moneda e 10 pesetas; 8 trozos oro. — Juan Pascual y Catalina Beltrán: 2 alfileres; un urillo; una moneda de 10 francos. (Por la Patria). — María Sabater Vicens. (Por la Patria): Cuatro botones; un alfiler; un imperdible; una sortija y unos pendientes. — Francisca Sabater Vicens, por la Patria: Un imperdible; un alfiler; dos sortijas. — Rafael Bosch: Un cordoncillo; un imperdible y dos sortijas. — Ignacio Forteza Rey: Una onza. — Margarita Bauzá de Massot: Dos imperdible y unos gemelos.

Bartolomé Pellicer y Matilde Busquets: Dos brazaletes; una libra esterlina; una medalla; una cadena; cuatro botones; dos pares pendientes; dos sortijas; una pulsera y tres trozos oro. — José Castell Mora: Una moneda de 25 pesetas y una de 10 francos. — Jaime Roca Rayó: Media onza; una moneda de 20 francos; una isabelina de 20 pesetas; un alfiler con moneda; dos durillos y un cuarto onza. — Margarita Planas de Roca: Dos cadenas; una libra esterlina. — Antonio Roca Planas: Una moneda de 20 francos. — Catalina Roca Planas: Una cadena; una medalla; una moneda de 10 dólares. — Margarita Roca Planas: Un brazalete y dos botones. — Antonia Llabrés Ramis: Una cadena y una sortija. — Jerónima Ramis Ramis: Una cadena; dos sortijas y un imperdible. — Catalina: García Rigo:

Una cadena; una sortija; un cuarto onza con montura. — J. P. R.: Dos cadenas; un alfiler y 5 sortijas. — Isabel Jaime Mayol: Una cadena; una sortija; un imperdible y una libra esterlina. — Catalina y Apolonia Rubí: Una cadena; unos pendientes; una sortija; una cruz; un dije; una moneda de 10 francos con montura; dos cuartos de onza; dos monedas de 20 francos; una de 20 pesetas; una moneda de 20 liras.

Juana Jaime Coll: Una sortija. — Pedro A. Gaza: Una cadena. — Concepción Bujosa Bauzá: Dos sortijas; unos pendientes; dos botones y un imperdible. — Mercedes Verí: Unos pendientes y 5 sortijas. — Lorenzo Vaquer Porell: Dos sortijas y dos trozos oro. — Un obrero sin trabajo padre de 7 hijos menores: Una cadena; dos sortijas; una medalla; unos pendientes; una lanzadora y un trozo oro. — Juana María Oliver: Tres sortijas; unos pendientes y un imperdible. — Antonio Ferrer: Dos medallas; una sortija; un alfiler y nueve botones. — Sebastián Moranta: Una moneda de 25 pesetas; otra 25 pesetas con montura; dos de 10 francos con montura. — Magdalena Moranta: Una moneda de 10 pesetas con montura; una sortija. — Una castellana de Albacete: Unos pendientes; una sortija. — Margarita Boschana: Dos pares pendientes; tres sortijas y un durillo. — Magdalena Sampol: Tres pendientes; un alfiler; tres sortijas y 3 trozos oro. — María Maura Verger: Un brazalete; un imperdible; una sortija y una moneda de 20 francos. — Margarita Matas Maura: Dos brazaletes; una cadena y una sortija. — Magdalena Maura Verger y Francisca Rubert Simó: Dos sortijas; una medalla; una pulsera; una moneda de 20 francos; un alfiler con moneda; dos durillos y tres trocitos oro.

Catalina Manuela Echevarría Gilbert, Vda. de Carbonell: Unos pendientes; una sortija y una medalla. — Margarita Echevarría Gilbert: Dos pendientes y tres sortijas. — Catalina Cañellas Pons: Una cadena con colgante. — Jerónimo Morey Cabanellas: Una sortija. — José Ripoll: Dos sortijas unos pendientes; un imperdible; una moneda 25 pesetas; una moneda de 10 dólares; unos gemelos con dos monedas; cuatro escudos y un reloj. — Margarita Pujadas, Vda. de Ripoll: Dos aros; dos sortijas; una moneda de 25 pesetas; una moneda de 25 dólares; otra de 5 id. y un reloj. — P. P.: Una moneda de 20 francos belgas y unos pendientes. — M. T.: Cinco botones. — gemelos con dos durillos.

Andrés Miró (segunda entrega): Unos Jaime Palmer y esposa: Un imperdible; un alfiler corbata; un gemelo y un anillo. — Hermanos Pastor: Un aro; tres anillos; dos cadenas; un par gemelos; una moneda de dos dólares y medio y un imperdible. — Dos esposas, Juan Ferrari y Margarita Alemañy (Por Dios y por la Patria): Una onza; media id.; un doble durillo con montura y dos imperdibles. — Jaime Alorça: Dos monedas 10 pesetas; una 10 francos y un durillo. — Isabel Darder: Dos anillos; un aro; dos imperdibles; una libra esterlina; un alfiler y una cadena. — Catalina Darder: Un reloj de caballero; dos anillos; tres monedas 20 francos; una moneda moruna de 20 francos; un imperdible con un durillo. — Juana Pizá de Llambías: Una moneda de 25 pesetas; una de 20 francos; dos de 10 id. y dos durillos. — Sebastiana Moyá: Dos anillos; una montura; un par pendientes y un gemelo.

Santiago García: Una libra. — Amalio Sbert: 300 francos papel; 14 monedas un franco; 5 de 50 céntimos; 4 de 0'25 céntimos; 2 de 10 céntimos; una moneda media libra esterlina; 10 peniques; una medalla; 2 anillos; un par gemelos y una cadena. — Catalina Sbert: Un aro y un alfiler corbata. — José Piña Pomar y Catalina Homar: Un imperdible; dos anillos; unos lentes; 10 botones; 2 pares pendientes; varios trozos oro. (Por Dios y por la Patria). — Catalina Sampol: Un cordoncillo; dos anillos y tres botones. — Francisca Sampol: Dos cadenas y dos sortijas. — Francisco Sampol: Una cadena. — Pablo Gelabert Calafell: Una cadena.

Antonia Ripoll: Un cordoncillo, 2 sortijas, una onza, media onza, un durillo. — Carmen S. de Montis (Ter cer donativo): 3 anillos, un par gemelos, una moneda de dos pesos, 3 palmos de cadena. — F. P. B. Por Viva España: 3 papeles de 10 francos, id. 9 de cinco francos, 118 monedas francesas, 12 monedas italianas, 24 suizas. — Margarita Capó Campomanar: Un aro con moneda de 20 pesetas, un imperdible moneda de 25 pesetas. — M. D. Por el Corazón de Jesús y la Salvación de España: Una pulsera, 3 alfileres, 3 sortijas, una cadena, unos pendientes, una moneda de 4 duros, 2 durillos. — Jaime Viñals: Un reloj. — Juan Mas Monjo: Una pulsera y un medallón de media onza, una cadena con una libra esterlina, un aro, 2 sortijas, un alfiler con moneda chilena, 2 cadenas y unos gemelos. — Mateo Bosch Sansó: Comandante de Infantería: Media onza, una libra esterlina.



LA SEÑORITA
Ana Covas Brunet

HA FALLECIDO A LA EDAD DE 24 AÑOS, EN EL CASERIO DE GENOVA, DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

A. E. R. I. P. A.

Sus afligidos padres, hermanos (presentes y ausente) y demás parientes, a: participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir al Rosario que se rezará esta tarde, a las cuatro y media, en la parroquial iglesia de Génova y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio del mismo caserío.

No se invita particularmente.
Casa mortuoria: "Son Ses".

Catalán sí, separatista nunca

Así vengo pregonándolo desde que tengo uso de razón, y ahora con mayor motivo "más que nunca". Pasaré a demostrarlo.

Dos años se han cumplido estos días. El 7 de Septiembre de 1934 completamente indignado de la barbarie que aquellos días reinaba en Barcelona, primera capital de la soviética Cataluña, yo sólo por propia iniciativa en la madrugada del día 8 depositaba en esta central de Telégrafos y dirigido al ex-honorable Companys, el siguiente despacho:

"President Generalitat de Catalunya — Barcelona".

Com a català protesto energicament assalt incendi Institut Sant Isidre. punt. Actuals autoritats catalanes no amparen ciutadans, tots deuen dimi-tir. punt. Prou de desordres i atentats. Adolf Iglesias"

En aquella fecha era una verdadera temeridad dirigir semejante mensaje al (?) rey de Cataluña. Apesar de ello no quedé satisfecho después de haberlo cursado. Necesitaba expansionar más mi corazón, mis sentimientos de católico y demostrar de que no todos los catalanes somos igual y sabemos protestar cuando es preciso de lo que hacen y disponen las autoridades que en mala hora regían y rigen los destinos de nuestra patria chica.

Y al día siguiente, remitía una copia de dicho telegrama al Sr. Director del excelente diario católico "CORREO DE MALLORCA" por si tenía a bien publicarlo, como así lo hizo, en el editorial del día 9 del mismo mes. Acompañaba la mencionada copia la siguiente carta:

Sr. Director de "CORREO DE MALLORCA".

Ciutat.

Distingit Senyor:

Per a que vosté fagi l'ús que cregui convenient li adjunto amb la present copia d'un telegrama que a la matina passada he cursat firmat per jo sol i en un moment de plena indignación al honorable (?) President de la Generalitat de Catalunya, com veurá protestant energicament del desordre regnant a Barcelona, primera capital de la nostre estimada Catalunya.

Ab l'assalt i incendi al antic i valuos Institut Catalá de Sant Isidre, les coses han arribat ja fins ont podien arribar, i tots els bons catalans, tots aquells que no pateixen de manies, tots aquells ayments del ordre, deuen de fer com jo: adressar a les Autoritats catalanes telegrams, cartes, etc. etc.; de energía protesta contra tot qó que está passant, repeteixo, a la nostra estimada Catalunya.

Si las autoritats actuals allí, son imponents, que s'en vagin cap a casa i cedeixen el lloc a altres que pot ser ho farán més bé.

Molts es creu-hen que a Catalunya tots som esquerrans, res d'aixó. Catalunya té molt més dretes que esquerres: Catalunya forçosament te de vindrer un dia que deu haber de redrapar-se i dir: "ja n'hi ha prou" i aprendrar els drets de tots els catalans. No solsamet de els que ells volen.

Res mes Sr. Director. Publiqui si vol el consubut telegrama en el períodi de la seua direcció, per veurer si aixís altres catalans com jo protesten també de tot lo que passa a Barcelona i Catalunya tota.

De vosté sempre afectíssim S. S. Adolf Iglesias.

Palma de Mallorca, 8 de Septiembre 1934.

No recuerdo hubiese salido en aquel entonces ningún otro paisano que secundara mi idea, y mi protesta quedó muerta al nacer. Esto por lo que aquí se refiere. No así en el continente, en Barcelona, donde me consta llegó felizmente mi telegrama de madrugada, del cual se tomó excelente nota.

El Presidente Companys, se enteró perfectamente de cuanto yo le mandaba a decir, y, al cabo de poco tiempo rondaban mi domicilio allá al atardecer en frias noches de invierno unos sujetos sospechosos que supe después por buen conducto que no eran nada más que dos "escamots" venidos expresamente a Mallorca, para informarse exactamente quien era el osado que se había atrevido al honorable (?) repiío, "rey de Cataluña".

Siempre hay confidentes en todas partes, y yo tenía uno dentro el mismo edificio de la mal llamada "Generalitat" que me informaba de todo. Era éste un alto empleado que ya murió, amigo de la infancia, hombre de intachable conducta, de corazón bondadoso, pero las amistades contraiadas lejos del seno de la familia, las malas compañías que le rodeaban en Ateneos y Centros políticos de izquierda extrema, le inculcaron el virus de la maldad; dejó de ir a misa, siguió otra clase de vida y al morir, me informaron que no quiso ni recibir los santos sacramentos. ¡¡¡pobre chico!!! había nacido en un hogar muy cristiano, de familia muy católica, y murió como una bestia: una religiosa del Hospital Clínico así me lo decía... Permiteseme ocultar su nombre, ya murió y ¡¡Dios le haya perdonado!!!

Si en aquellos días era peligroso aún más, pecaminoso tratar así al Presidente de la Generalitat de Cataluña, a mis paisanos los secuaces "Nosaltres Sols" al consejero de incultura ex exdiente en el Seminario Conciliar de Terragona ex de las melenas cortadas en Madrid, Ventura Gasol (né Gasols), etc., etc., y arostrando toda la responsabilidad para mí así lo hice... Que no haré ahora que aún está caliente la

sangre vertida de estos mallorquines caídos en el campo de batalla para no levantarse jamás ametrallados por las ordas rojas mandadas aquí por el malvado Companys???

Si: mi protesta es sin limite alguno y desde el fondo de mi corazón así lo hago constar ante toda la opinión pública, ante este pueblo mallorquín qué tan bien había acogido siempre a todos los catalanes que continuamente nos visitaban. Jamás Cataluña podía ni debía haber tratado así a sus hermanos de Baleares. El mal recuerdo será eterno para estos isleños y por los que aún sin serlo hace años residimos aquí y queremos a los mallorquines como a verdaderos hermanos. Estoy completamente de acuerdo a todo cuanto con referencia a este particular viene publicando en el periódico local "El Día" firma tan destacada como la del Dr. Lorenzo Villalonga; tiene muchísima razón en todo cuanto expone. ¡¡Si, paisanos míos!! Catalanes que residís en esta bendita tierra... como un solo hombre debemos protestar unánimemente con toda la fuerza de nuestros pulmones de todo cuanto aquí han mandado los hombres salvajes de la "Generalitat" aquellos que se decían "hermanos nuestros" aquellos que quieren ver arrollada, demantelada y perdida para siempre a Cataluña, que la llevan continuamente al derrotero... contra aquellos que vi-

vieron su juventud siendo los letrados a sueldo de aquel Sindicato Unico, de aquel pistolerismo que ensangrentaba cada día las calles de Barcelona. Tiene razón el señor Villalonga, aún estáis a tiempo. Yo os invito a todos, os exorto a todos, aún cuando ya sé que a mi persona no es nada, a que mandéis desde hoy una tarjeta, una carta dirigida a nuestra primera autoridad civil protestando energicamente de cuanto ha hecho Cataluña y de firme adhesión al pueblo mallorquín, contrariamente vuestro nombre caerá en la duda. Mallorca se lo merece. No hay que esperar el éxito glorioso de nuestro ejército salvador para decidirse. Es cuestión de dar la cara, frente a frente, como yo lo hice en Septiembre del año 34, cuando los prohombres de esa "Generalitat" que el 6 de octubre debía haber arrollado en un todo el general Batet, estaban en el apogeo del crimen y el asesinato: en plena fiebre de su separatismo: de volver a los cuatro vientos la bandera con la estrella solitaria, yo, que antes que catalán soy español, yo que siempre he después de la cual, está claro, es la caconocido una bandera, la roja y gualda, talana la que más amo, porque entiendo se puede ser un buen español aun cuando se haya nacido en Cataluña, yo, sin pedir consejo a nadie, libré el consabido telegrama conocido, suponiendo ya lo que podría antecederme si el funesto Companys quisiera haberse vengado de mí.

Adolfo IGLESIAS DOMENECH.

De los pueblos

De Biniali

Cada pueblo y cada lugar de Mallorca lleva en estos días su grande entusiasmo a esta gesta heroica de reconquista espiritual de España con sus actos organizados por sus autoridades y por sus milicias.

Hoy, tercer domingo de Septiembre ha tocado a esta parroquia de Biniali prestar pública adhesión al movimiento salvador y rendir homenaje a las banderas nacional y falangista.

Antes ya contribuyó con su dinero aportado a la suscripción abierta, con sus alhajas cedidas por la Patria y enviando a Manacor una camioneta llena de volatería, conejos, patatas y panes.

Hoy la Falange con sus secciones masculina, femenina y juvenil han celebrado su fiesta con una misa de campaña después de bendecidas dos banderas nacionales regalo de don José Ramis de Ayreñor y Rosselló y dos de Falange para las secciones femenina y masculina, regalo de doña María Antonia Sbert de Ramis de Ayreñor, siendo apadrinadas por los niños Victoria Ramis de Ayreñor López-Pinto, Asunción Ramis de Ayreñor y Sbert, Hermenegildo Servalls Biliboni y Antonia Fiol Sastre. La misa fué en sufragio del legionario muerto en los campos de Manacor, Pablo Biliboni Biliboni.

Las columnas fascistas, acrecentadas por una representación de Santa Eugenia y Santa María, formadas, militarmente durante la misa, desfilaron después bajo la dirección del oficial retirado de la Guardia Civil don Ramón Servalls por las calles de la población, con gran marcialidad y cánticos patrióticos a visto de todos los vecinos del lugar que aplaudían entusiastícamente.

Al ser izadas las banderas en el balcón de la casa social se desbordó el entusiasmo en vítores y aplausos.

Seguidamente tomó la palabra el Jefe local Nadal Campins Ramis, que en breves y cálidas palabras expresó su entusiasmo por la causa y su alegría por la fiesta terminando con palabras de gratitud para los benefactores; siguió en el uso de la palabra doña María Antonia Sbert y Massanet agradeciendo los aplausos y expresó su amor al pueblo a quienes hace el obsequio de las banderas fascistas para dar motivo de aumentar, si cabe, su patriotismo; por último hizo breve discurso sobre el significado de las banderas roja y gualda y fascista el Eónomo Rdo. Sr. don Francisco Mulet, siendo como los demás que le precedieron fuertemente aplaudidos.

Terminó la simpática fiesta, que dejará grato y perenne recuerdo entre los moradores de esta vecindad, con un refresco servido a todos los asistentes que no cesaban de gritar: ¡Viva España!

20 Septiembre 1936.

De La Puebla Grandiosa manifestación. — Solemne Te-Deum

Día de grandes emociones, hoy, 4 de Septiembre. A medida que transcurre la tarde van recibándose noticias halagüeñas del frente de batalla, que extienden la alegría que se refleja en los semblantes y que culmina al divulgarse el completo aniquilamiento y expulsión de la columna marxista que había osado invadir nuestra Isla.

Organizóse con tal motivo imponente manifestación, formada por todo el pueblo, integrada por todas las clases sociales, dirigiéndose desde la Casa Consistorial y precedida de la Banda de Música y de la escuadra de "Falange Española" a la iglesia parroquial. El espectáculo era grandioso e imponente; al llegar la bandera de Falange levantáronse las manos de todos los concurrentes; el entusiasmo era rebosante; el vasto templo, espléndidamente iluminado incapaz de contener tanta gente; cantóse solemne Te-Deum en acción de gracias al Altísimo por el señalado triunfo obtenido por nuestras tropas. Era tal la emoción y entusiasmo de nuestro pueblo que al terminar el acto

salió de todos los pechos un estentóreo grito de ¡Viva Cristo Rey!

Después se cantó el Credo de Romeu y al terminar, pronúnciose por nuestro Eónomo sentida plática, recomendando oración a los fieles y continúan rezando el santo rosario.

A la salida, siguió la manifestación, que se dirigió a la plaza, donde pronúnciose vibrante alocución el Comandante del puesto de la Guardia Civil, que ensalzó el triunfo de nuestras tropas y felicitó al Ejército, falangistas y milicianos, requetés y a todo el pueblo por su elevado espíritu patriótico, pues a todos alcanza la gloria de nuestro triunfo. Terminó con vivas al Ejército, a Falange Española y a España, contesfándose también con vivas a la Guardia Civil.

Después dirigió la palabra al pueblo el Abogado don Rafael Torres, el cual puso de relieve la intensa emoción que embargaba todos los corazones en estos días: todos tenemos —dijo— en esta lucha por nuestra Patria, girones de nuestro corazón: quien no tiene un hijo tiene un hermano, un ser querido. Yo tengo en el puesto de mayor peligro mis dos hijos: de uno de ellos en estos instantes no tengo noticias de su suerte; pero si le hubiera tocado morir, en medio de la desgracia, tendría la gloria de haber ofrendado su vida por la causa de la religión y de España.

Terminóse la manifestación repitiéndose los vivas a España, a Mallorca, al Ejército y a "Falange Española".

Nota comercial

Las patatas se cotizan de 50 a 55 pesetas los 100 kilos según la calidad; los tomates, a 15 céntimos el kilo; los pimientos a 15 céntimos el kilo hasta 30 céntimos según sea calidad; uvas, a 30 céntimos el kilo; los pollos a dos pesetas setenta y cinco céntimos el kilo; gallinas a 10 pesetas cincuenta el kilo; conejos a una peseta 25 céntimos el kilo; melocotones a ochenta céntimos la docena; la carne de cordero a tres pesetas el kilo.

Corresponsal

La Puebla — 5 de Septiembre.

De San Lorenzo

Funerales por las víctimas de la pasada campaña

Ayer, domingo, día 13 se celebraron en esta villa los solemnísimos funerales costeados por la Parroquia en sufragio de los muertos por la Patria en la reciente campaña de liberación de nuestra Isla.

De entre éstos la villa de San Lorenzo cuenta con dos valientes: el heroico sargento de legionarios don Mateo Juan que en tantas y tan temerarias proezas se distinguió hasta caer en Porto-Cristo víctima de su decidido arrojo, y el entusiasta falangista, jornalero y padre de cuatro hijos menores de edad, don Jaime Clapés que en su afán de avance cayó prisionero de los rojos ya en el primer día del desembarco y fué por ellos fusilado después de haber sufrido las más crueles inclemencias.

Por ellos y por todos los demás que en defensa de su querida España hayan perecido, ofreció el pueblo en masa su comunión por la mañana y la misa solemne funeral después. La Iglesia parroquial fué incapaz para contener la multitud que había acudido, teniendo que asistir muchos a la misa exequial desde el "lloc sagrat".

Ocuparon lugar preferente las autoridades civiles y militares la Falange de ésta y las familias de los dos lorenzines que habían ofrendado su vida por la Patria.

A estos solemnes funerales se asoció también una nutrida representación de la maltratada villa de Son Carrió, presidida por su digno señor Eónomo, que actuó de diácono.

San Lorenzo, 14 9 36.

ATENCION

La Casa Tort Matamala, Palacio, 14, comprará los botes vacíos de gasa esterilizada de su marca que estén en buen estado.

Ultimas noticias

"Radio Jaca", a las 24 comunicó lo siguiente:

LOS AGENTES CONSULARES EN MALAGA ABANDONAN LA PLAZA. — HA SIDO EJECUTADO SALAZAR ALONSO. — DOS AVIONES ROJOS DERRIBADOS EN TERUEL.

Un avión nacional ha volado un tren que iba de Valencia a Madrid. Por noticias de Córdoba se sabe que el general Varela ha recibido órdenes de salir al frente de una columna para Madrid.

La mayoría de Cónsules residentes en Málaga ha salido para Gibraltar. Uruguay, Argentina y Brasil han prohibido la entrada en sus países de elementos comunistas.

Ayer tarde fué cumplida la condena de muerte dictada contra el señor Salazar Alonso.

Londres. — Un tren de milicianos rojos que se dirigía hacia Maqueda, ha sido obligado a retroceder por el Tercio.

Pamplona. — Las noticias recibidas hoy confirman la marcha acelerada de las tropas nacionalistas hacia Bilbao.

Las fuerzas que operan en Teruel han derribado dos aviones rojos.

"Radio Falange de Valladolid", también a las 24: LAS TROPAS DE FRANCO PRODUCEN PANICO A LOS ROJOS EN TOLEDO. — PARECE QUE LA SUBLEVACION MILITAR SE EXTIENDE EN CATALUÑA

Hoy salió para hacerse cargo de la Embajada en Francia Luis Araquistain.

El ataque a Toledo por las tropas del general Franco está sembrando gran pánico entre los milicianos rojos.

Lisboa. — Se conocen detalles de la toma de Alcaná por las columnas nacionales.

Los enemigos ascendían a 10.000, mientras que nuestros soldados eran escasamente 1.500; el teniente De Miguel, con los legionarios, asaltó los reducidos rojos, colocando la bandera nacional en la que era posición marxista. Han sido asesinados algunos dirigentes de Izquierda Republicana.

Ginebra. — El representante de Rusia en la S. de N. se hospeda en el mismo hotel que Alvarez del Vayo. Tenerife informa que la sublevación de Lérica se extiende ya a toda la provincia.

Una columna enemiga intentó atacar a los nacionalistas en las proximidades de Guadix, siendo rechazada.

"Radio Coruña", a las dos de la madrugada ha comunicado lo que sigue: EN GUIPUZCOA, HA SIDO OCUPADO ARRECHABAETA; EN EXTREMADURA, LOS PUEBLOS DE BURLANGA Y VALVERDE DE LLERENA; Y EN CORDOBA, EL PUEBLO DE ESPEJO. — HA SIDO VOLADA LA PRESA DEL ALBERCHE PARA OBSTACULIZAR LA MARCHA DE LOS NACIONALISTAS. — GRAN PANICO ENTRE LOS MARXISTAS EN MADRID

Noticias oficiales de los cuarteles generales:

Ejército del N.: Nada importante que señalar. El ataque del enemigo, igual que el nuestro, ha carecido de intensidad. La situación se mantiene francamente favorable al Ejército nacional.

En el sector de Guipúzcoa se ha ocupado la población de Arrechabaeta, donde han pernoctado las tropas, después de consolidar sus posiciones, siguiendo el avance en la provincia de Vizcaya.

En el sector S., una columna marxista intentó oponerse al avance de nuestras columnas, siendo obligada a retroceder, dejando en nuestro poder gran cantidad de prisioneros y botín de guerra.

En el sector de Guadalajara, las fuerzas nacionales, situadas estratégicamente, obligaron a huir a la desbandada a los rojos, haciéndoles muchas bajas, entre muertos y heridos.

En el sector de Extremadura, las fuerzas nacionales que han operado en Llerena han puesto en fuga a los marxistas, ocupando los pueblos de Berlanga y Valverde de Llerena.

En el sector de Asturias, Sama de Langreo fué intensamente bombardeado por nuestra aviación, que logró eficientemente sus objetivos.

Las columnas de Córdoba han tomado el pueblo de Espejo, donde se resistieron duramente los marxistas. Los nacionalistas han ocupado Mora leda.

La aviación nacionalista bombardeó intensamente Toledo, principalmente varias fábricas de armas de gran importancia.

Valladolid da la noticia, no confirmada oficialmente, de que las tropas de coronel Yagüe se encuentran en las proximidades de Toledo, a donde se dirigen a marchas forzadas, habiéndole cortado la comunicación con Madrid.

Londres. — Los cadetes del Alcáza continúan resistiéndose frente a los rojos.

El Gobierno de Madrid ha ordenado que se retiren las tropas de dicho frente.

Ha sido volada con cargas de dinamita la presa del Alberche, con objeto de que, al desbordarse el agua, entorpezca el avance de los nacionalistas.

Lisboa. — Se está organizando la defensa de Madrid, por temerse un inmediato ataque de los nacionalistas a la capital, habiéndose encargado el mismo Largo Caballero del mando de las fuerzas rojas a cuyo cargo corre esta defensa.

En Madrid, los milicianos no obedecen en modo alguno, aterrorizados ante el próximo asalto de la capital, por las tropas de Franco.

Roma. — El Gobierno de Madrid parece que ha reconocido ya públicamente la difícil situación de la causa marxista en España.

El resentimiento que se tienen Largo Caballero y Azaña es mutuo, no pudiéndose ver ninguno de los dos. Largo fué el que obligó a los milicianos a vigilar estrechamente a Azaña, lo que aumentó el resentimiento entre ambos.

El Presidente de la Sociedad "La Toja" ha ofrecido el edificio del Balneario para que sea habitado, si es necesario, para Hospital.

NOTAS DE SOCIEDAD

Fallecimientos

Se ha recibido en Palma la triste nueva de haber fallecido en la isla de Ibiza nuestro antiguo amigo el conocido naviero y comerciante don Abel Matutes.

E. P. D. Murió el Sr. Matutes en momentos trágicos para su país, distante de sus familiares, algunos de los cuales, dos de sus hijos, se encuentran en esta isla desde poco antes de iniciarse el movimiento nacional.

El finado consiguió, gracias a su propio esfuerzo, labrarse magnífica posición.

Persona de trato afable y bondadoso, gozaba de muchas amistades y simpatías, así en la isla de Ibiza, como en Palma, Barcelona y Valencia, cuyas poblaciones visitaba con gran frecuencia.

Reciba la atribulada familia del finado, especialmente su viuda y sus hijos — entre éstos está nuestro estimado amigo el diputado D. Pedro —, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Después de larga enfermedad, sufrida con ejemplar resignación cristiana, ha fallecido, en "Son Sec" (Génova), a la edad de 24 años, la virtuosa señorita Ana Covas Brunet.

Por sus cualidades, la bondadosa señorita era muy apreciada por cuantos la conocían, habiendo sido su muerte hondamente sentida.

Reciban sus afligidos padres, nuestro amigo don Jaime Covas, propietario del Hotel Términus (antes Hotel Ferrocaril) y doña Francisca Brunet; sus hermanos don Jaime (ausente), don Francisco, doña Anita, doña Francisca y doña Angela, y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

Mercado de Inca

Table with market prices for various goods like Habas, Almendrán, Trigo, Candeal, Cebada del país, etc.

Robo de dinero en Sóller

La Benemérita del puesto de Sóller da cuenta al señor Gobernador de que un vecino de dicha ciudad, llamado Sebastián Colom Gamundi, denunció que se había cometido un robo de dinero en la casa de su madre política, Margarita Col Bauzá, sita en el punto conocido por "Es querrero d'en Figue", de la ya citada localidad, consistente en 300 pesetas.

La Guardia civil se personó en la casa donde el robo se había cometido; interrogada la interesada, manifestó que de la cómoda que tiene en su cuarto dormitorio le habían sustraído dichas 300 pesetas.

Examinados los cajones de la cómoda, vióse que la ropa que en ella había estaba en completo desorden.

Los cajones habían sido violentados, se supone con una palanqueta.

Se hacen pesquisas para detener al autor o autores del hecho.

A nuestros subscriptores ausentes de Palma

Con objeto de poder normalizar nuestros servicios de recaudación, rogamos a los subscriptores de Palma que emporalmente se han aumentado de la ciudad, tengan a bondad de mandar recoger, en las oficinas de "Correo de Mallorca", los recibos pendientes de pago. Esperamos que nuestros abonados atenderán este ruego.

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en u hogar en La Previsora Mallorquina entidad legalmente establecida y que or una pequeña cuota mensual le preerva de toda molestia y gasto. Francisco Sancho, 35 Tel.2529